



## Jihočeská univerzita v Českých Budějovicích

Zdravotně sociální fakulta  
Univerzita třetího věku

Akademický rok 2019/2020, 1. semestr

Studijní obor: **Šumava slovem i obrazem (v literárních textech Kohoutího kříže a na snímcích Fotoateliéru Seidel)**

Odborný garant programu:

**Mgr. Ivo Kareš, Mgr. Jindřich Špinar**, Jihočeská vědecká knihovna v Českých Budějovicích

**Ing. Petr Hudičák, Mgr. Z. Mrázková, MBA**, Museum Fotoateliér Seidel Český Krumlov

Výuka: **Zdravotně sociální fakulta JU, J. Boreckého 27, 370 11 České Budějovice, učebna G, vždy v pátek 9:20 - 12:00 hodin;**

Přednášky

Vyučující

	Přednášky	Vyučující
1.	<b>27. 9. 2019</b> Zahájení akademického roku 2018/2019 <b>Úvodní informace a organizace kurzu</b>	doc. PhDr. Jana Šemberová, CSc. Ing. Petr Hudičák
2.	<b>11. 10. 2019</b> <b>Exkurze - Hornoplánsko a Boleticko</b> (v literárních textech Kohoutího kříže a na snímcích Fotoateliéru Seidel)	Ing. Petr Hudičák Mgr. Ivo Kareš
3.	<b>25. 10. 2019</b> <b>Exkurze - Českokrumlovsko</b> (v literárních textech Kohoutího kříže a na snímcích Fotoateliéru Seidel)	Mgr. Zdena Mrázková, MBA, Mgr. Jindřich Špinar
4.	<b>8. 11. 2019</b> <b>Přednáška - Volarsko a Prachaticko</b> - (v literárních textech Kohoutího kříže a na snímcích Fotoateliéru Seidel)	Mgr. Jindřich Špinar Mgr. Zdena Mrázková, MBA,
5.	<b>22. 11. 2019</b> <b>Přednáška - Vyšebrodsko a Kaplicko</b> - (v literárních textech Kohoutího kříže a na snímcích Fotoateliéru Seidel)	Mgr. Ivo Kareš Ing. Petr Hudičák,
6.	<b>13. 12. 2019</b> <b>Přednáška – Modravsko a Kvildsko</b> (v literárních textech Kohoutího kříže a na snímcích Fotoateliéru Seidel)	Mgr. Ivo Kareš Ing. Petr Hudičák
7.	<b>17. 1. 2019</b> <b>Přednáška - Kraj pod Boubínem, Klostermannovo Kašperskohorsko Seidel a spisovatelé putující krajem Králováckých rychet</b> (v literárních textech Kohoutího kříže a na snímcích Fotoateliéru Seidel)	Mgr. Ivo Kareš Mgr. Jindřich Špinar Ing. Petr Hudičák Mgr. Zdena Mrázková, MBA

### Kohoutí kříž

Naprosto mimořádné encyklopedické dílo na internetových stránkách Jihočeské vědecké knihovny zpřístupňuje v překladech Mgr. Jana Mareše a v elektronickém zpracování Mgr. Ivo Kareše německou literaturu staré Šumavy.

**Šumava slovem i obrazem**  
**v literárních textech Kohoutího kříže a na snímcích Fotoateliéru Seidel**

**27. 9. 2019**

*Úvodní informace a organizace kurzu*

**11. 10. 2019**

*Exkurze: Hornoplánsko a Boleticko*

*v literárních textech Kohoutího kříže a na snímcích Fotoateliéru Seidel*

Cesta vlakem přes lokality „Boleticka“ a následná komentovaná procházka městem Horní Planá a nejbližším okolím s akcentem na texty A. Stiftera, J. Urzidila, G. Jungbauera, Josefa Dichtla a místa Seidelových snímků - ikonických záběrů této části Šumavy (nádraží, náměstí, domek A. Stiftera, bývalé Šumavské muzeum, Stifterův smrk, Dobrá Voda - kostel, kaplička, Stifterův pomník, vyhlídka na srdce Vltavy...)

**25. 10. 2019**

*Exkurze: Českokrumlovsko*

*v literárních textech Kohoutího kříže a na snímcích Fotoateliéru Seidel*

Cesta vlakem z Českých Budějovic a následná procházka z železničního nádraží přes vyhlídku U Paraplíčka, centrum Českého Krumlova až do Musea Fotoateliér Seidel v Linecké ulici. Literární ukázky z díla P. Rossegera budou prezentovány již cestou ve vlaku z Č. Budějovic do Krumlova, po vystoupení cestou Nádražní ulicí zastávky na místech Seidelových snímků (vlakové nádraží, nádražní předměstí, paraplíčko, sestup do centra - Masarykova škola, Špičák, Latrán, 2. nádvoří zámku, zámecké schody, Lazebnický most, Radniční, náměstí Svornosti, most Edvarda Beneše, městský park a jeho součásti, židovská synagoga...) doprovázených texty méně i více známých krumlovských autorů - Franz Wischin, Erna Putschöglová, Rudolf Slawitschek, Leonhard a Jordan Thür, Josef Witmann, Petr Eben ...

**8. 11. 2019**

*Přednáška: Volarsko a Prachaticko*

*v literárních textech Kohoutího kříže a na snímcích Fotoateliéru Seidel*

Přednáška připomene základní literární díla z Volarska – především dílo historika a archiváře Paula Praxla, nejnověji např. český překlad díla šumavské Němky Rosy Tahedl, potomka arnoštovského skláře Julia Blechingera, dále pak volarského „rašelinového mužíka“ Hanse Schreibera aj. Klasická šumavská architektura, legendární snímky šumavské vesnice s "tyrolskou" architekturou a jejich specifických obyvatel, zmizelé Volarsko, Prachatice s dominantami města a nejbližšího okolí, Lázně sv. Markéty, Libín a řada dalších...

**22. 11. 2019**

*Přednáška: Vyšebrodsko a Kaplicko*

*v literárních textech Kohoutího kříže a na snímcích Fotoateliéru Seidel*

Tato dnes duchovně velmi proměněná krajina bývala před 2. světovou válkou po staletí silně spjata s kulturním vyzařováním vyšebrodského kláštera. Právě z jeho prostředí vzešla řada literárně činných autorů jako např. Matthäus Qutember, Severin Ignaz Gottsmich, Johann Sailer, Valentin Schmidt, Benedikt Kastner, spjatý s kdysi vyšebrodským městečkem Hořicemi. Rodákem z Dolního Dvořiště je i značně kontroverzní spisovatel Hans Watzlik. Na Seidelových snímcích bude prezentována krajina v okolí cisterciáckého kláštera, sakrální památky v okolí - opatská cesta s vodopády sv. Wolfganga, poutní místo Maria Rast am Stein, hrad Rožmberk, Kaplice, Dolní Dvořiště, Svatý Kámen, Tichá, Cetviny...

**13. 12. 2019**

**Přednáška: Modravsko a Kvildsko**

*v literárních textech Kohoutího kříže a na snímcích Fotoateliéru Seidel*

Bezpochyby nejnámější osobností spjatou s centrální a západní Šumavou je jistě Karel Klostermann, jehož rodnou řečí byla sice němčina, ale většinu díla napsal původně česky. Kromě něj do literárního odkazu německé šumavské beletrie výrazně zapsali Johann Peter, který byl srovnáván s Adalbertem Stifterem, Leo Hans Mally a řada dalších autorů. Ze Seidelova archivu budou promítnuty dobové pohledy na známé a dnes velmi populární šumavské osady v proměnách desetiletí - 14 různých záběrů Kvildy, Františkov, Modrava, Březník a další hájenky, letní a zimní variace.

**17. 1. 2019**

**Přednáška: Kraj pod Boubínem, Klostermannovo Kašperskohorsko, Seidel a spisovatelé putující**

*krajem Králováckých rychet v literárních textech Kohoutího kříže a na snímcích Fotoateliéru Seidel*

Jeden z nejslavnějších šumavských spisovatelů Karel Klostermann a jeho rodina ve vzpomínkách potomků (Anna Jelineková), nemilosrdné příběhy drsných šumavských zim, vzpomínky na lesníky, skláře, lékaře, řemeslníky, muzikanty, pověsti a legendy. Mezi dalšími autory bude zastoupen Hans Kollibabe se svými šumavským bájemi a pohádkami a další.

Seidelovy fotografie nám ukáží místa spjatá s těžbou zlata, honosné Kašperské hory a Rejštejn v dobách jejich velké prosperity, přilehlo Watzlawickovu továrnu, okolní drobné i monumentální sakrální památky, hrad Kašperk jako staletou krajinnou dominantu, kostel na Mouřenci, sklárny v Anníně, zlatonosnou Otavu, Vydru a Povydrí...

---

## **Kohoutí kříž**

Práce vznikající od roku 1990 zahrnuje autory pocházející ze Šumavy v jejím širším přeshraničním vymezení a další autory zabývající se danou tematikou od středověku až po současnost. Každý zastoupený autor je představen ukázkami z díla v překladech, v případě poezie i v originálním znění, krátkým medailonem a obrazovou přílohou, součástí publikace je rovněž studie v českém i německém jazyce a digitalizované historické mapy Šumavy. První vydání (306 autorů, 2001) bylo realizováno v rámci grantu Ministerstva kultury České republiky. V roce 2003 byl web oceněn ministrem kultury ČR (Cena Knihovna roku 2003, diplom v kategorii Významný počin v oblasti poskytování veřejných a informačních služeb), v roce 2018 získal zvláštní cenu Šumavy litery za mimořádný přínos šumavské literatuře. Průběžně doplňované dílo obsahuje v současné době údaje o 2040 autorech a je tvořeno více než 5500 ukázkami, biografickými daty, medailony, bibliografickými odkazy, 29000 dokumenty v obrazové příloze, případně vysvětlivkami a slovníčky nářečních výrazů, to vše s možností plnotextového vyhledávání.